

## 闪亮“浙”五年·迎接省第十五次党代会特别报道

# 亲切的关怀,促成一场“共富之约”

## 浙川湘三省四村共商党建引领结盟发展

本报记者 翁杰 陈醉 沈洁

### 【闪亮时刻】

2018年2月28日 习近平总书记给宁波余姚横坎头村全体党员回信,勉励他们传承好红色基因,发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,同乡亲们一道,再接再厉、苦干实干,结合自身实际,发挥自身优势,努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。

2018年5月 习近平总书记对湖州安吉黄杜村农民党员来信提出向贫困地区捐赠白茶苗一事作出重要指示,肯定他们的做法,强调增强饮水思源、不忘党恩的意识,弘扬为党分忧、先富帮后富的精神,对于打赢脱贫攻坚战很有意义。

### 【亲历者说】

5月中旬,浙江日报牵头组织的一次四村“圆桌会”,让相隔千里的四个村庄许下了“共富之约”。

宁波余姚横坎头村如何携手四川凉山三河村,盘活两地资源?湖州安吉黄杜村如何助力湖南古丈翁草村,让“绿叶子”变成“金叶子”?同为“先行先试”的东部村,黄杜村和横坎头村的发展都得到了总书记的关怀和勉励,两村党组织发挥带头作用,一个靠“红配绿”发展旅游产业,一个靠“富民茶叶”发展种植业。如今,在新一轮东西部对口协作中,两村不仅自己富,更希望从过去一对一结对帮扶,向着二加二整合资源的新模式加快探索。

换了三趟交通工具,跨越千山万水,四村互访的第一站来到东海之滨的“浙东红村”横坎头村。

“三层洋房一栋连着一栋,村里轿车随处可见,这里的村‘长’得像我们那边的镇!”三河村党支部书记吉尼斯格、翁草村党支部书记石流堂第一次站在这片红色土地上,很是感慨。

过去5年,横坎头村一手发展红色旅游,一手壮大绿色经济,奋力打造革命老区红色引领共同富裕的样板,成绩亮眼:去年村集体总收入637.75万元。

“我们年游客量已从几年前的两万人次增加到现在的超百万人次,村民家门口开大糕店,最高纪录7天卖出2500多份大糕,收入6万



余姚横坎头村党委书记黄科威(右一)介绍横坎头村发展史。

本报记者 贺元凯 摄



安吉黄杜村党总支书记盛阿伟(左三)向大家介绍“一片叶子”的致富故事。 本报记者 李世超 摄

多元。”横坎头村党委书记黄科威的话,让西部两个村的书记眼睛放光,急着要“取经”。

就在三村书记到访前的几个小时,黄科威还忙着跟“邻居”汪巷村、甘宜村的党组织书记商量整合三村700余亩土地和特色资源,发展“美丽未来乐享田园项目”。黄科威希望将同样的发展模式复制到三河村,用利益联结方式打造乡村发展的联盟。

在横坎头村中央,村里去年投资60万元建了一块电子屏,如今成了企业争相投放广告的“香饽饽”,第一年就回本并盈利。千里之外的三河村,最近也建了两块一样的电子屏,由横坎头村出资40万元、三河村出资20万元。吉尼斯格说:

“通过结对,横坎头的先进理念和项目来到了我们山坳坳里。”此外,在横坎头村的带动下,三河村正尝试把旧址、新居和村史馆串联起来,打造彝族文化主题旅游线路。村里5000平方米的培训基地将于8月开放,新的民宿正在打造。

四村互访的第二站是“中国白茶第一村”黄杜村。

春茶季已过,黄杜村漫山的茶树已修剪完毕,待新抽嫩枝茁壮生长。站在黄杜村万亩茶园观光平台,黄杜村党总支书记盛阿伟作为白茶苗捐赠的亲历者,同其他三村书记分享了黄杜村发展和“先富带后富”的故事。

“党建引领,党员干部发挥带头作用,是黄杜村干成所有事的

关键。”盛阿伟说,以前试种推广白茶靠干部带头,这几年村里发展茶旅融合也是如此。靠这个法宝,5年来,黄杜村集体收入从2017年的120万元增至2021年的249.5万元,全村人均收入从2017年的29645元增加到2021年的63800元。

近年来,黄杜村还将茶树苗捐给西部山区,并且包种、包活、包销。今年,贵州、湖南、四川3省5县受捐地6217亩“白叶一号”茶园共采摘鲜叶6.5万多斤,产值超过770万元,受益2064户6661人,人均增收1162元。看到当地百姓脱贫致富的笑脸,前后加起来跑了近20万公里送技术的盛阿伟觉得再辛苦也值。

这回来,石流堂还给黄杜村送来了一面锦旗。他说:“围绕茶园,我们把全村山、林、溪、田、园、寨连成一片,学着黄杜村在走茶旅融合发展的路子。”然而,因技术、管理、人员等问题,加上带头种白茶的人少,“白叶一号”在翁草村尚未能形成“燎原之势”。“这次‘取经’回去后,我们还要好好商量,提高党支部的战斗力,进一步发展茶园。”他说。

两天时间,四村书记看了横坎头村每年进账300多万元的红色研学观光项目,也走访了黄杜村茶旅融合的帐篷客酒店、半日闲露营基地……浙江两个先进村的“晒宝”过程,也是村书记们碰撞思想火花的过程。

交流中,四村书记经过“头脑风

暴”,有了一个大胆的想法:四村联合,资源互补——

“横坎头村和三河村已成立合资公司,下一步四村也可通过公司形式,共同进步!”

“三河村的彝族表演、翁草村的苗族歌舞可以作为常设的文化交流节目,绑定横坎头村的红色培训,晚上表演,白天卖农产品,一来解决就业,二来培育产业。”

……

加快乡村振兴,是共同富裕的必答题。眼下,浙江正高质量发展建设共同富裕示范区,党员干部带头干、先富带后富携手干,共同富裕之路上再出发。



扫一扫 看视频

## 浙江在立法中践行全过程人民民主——

# 让每一部法规都满载民意

本报记者 蒋欣如 叶小西

【闪亮时刻】2020年1月16日 浙江省十三届人大三次会议表决通过《浙江省民营企业发展促进条例》,这是全国首部促进民营企业发展的省级地方性法规,为地方立法保障和促进民营企业发展提供了浙江方案。

### 【亲历者说】

“这是一部满载民营企业家期待、回应民营企业发展呼声的条例,是一部‘我们’的法规。”回想起《浙江省民营企业发展促进条例》(下称《条例》)制定全过程,省人大代表、泰昌集团董事长王茂法这样说。民营经济是浙江的最大特色、最大优势和最大资源。与此同时,民企高质量发展面临融资限制多、人才留用难等困境,公平公正参与市场竞争也亟需更多法治保障。身为民营企业家的王茂法深知民企发展痛点,“当时,‘民营企业’甚至没有一个明确的法律定义。我们希望以制度的‘定’来应对外界的‘不定’,而法律法规是最好、最强的制度定型。”

作为省人大代表的王茂法花了3个多月的时间,广泛收集众多企业家和专家的意见建议,牵头形成了全文近7000字的《关于制定〈浙江省民营企业发展促进条例〉的议案》,并于2019年向省十三届人大二次会议提交。

议案提交不久,王茂法就收到了好消息——议案受到高度重视,《条例》被列入2019年度立法工作的重中之重,省人大常委会和省政府迅速组建立法工作专班。立法小组分赴嘉兴、海宁、温州、乐清等地开展调研,组织民营企业、省人大代表、省市县各级有关部门召开专题座谈会,并在144家有代表性的民营企业设立立法工作联系点。据不完全统计,累计征求意见1200余人次,收集修改意见1500余条,对民企发展痛点进行了一次“地毯式搜索”。王茂法参加了近20次座谈会,眼看着《条例》内容一点点变得更有针对性、更具操作性。

有地方提出,民营企业作为个体获取信息和应对风险的能力有

2020年起,省人大常委会已连续3年审议通过地方性法规。人大代表通过参加大会审议与表决,直接参与行使立法权。

2021年,全省各基层立法联系点对13件法规草案提出1000多条意见建议,许多好的意见建议被吸收采纳。

2021年,为确保《浙江省快递业促进条例》内容更合理、更接地气,省人大常委会立法工作者亲历“快递小哥”的一天,倾听基层声音,掌握第一手资料,为立法决策提供参考。

浙报制图:邹雯雯

限,政府应当充分发挥服务指导职能,为此,《条例》增加了政府建立健全风险监测、分析评估和预警机制的规定。有部门提出,融资担保公司和银行业金融机构风险共担等工作机制在台州等地已有成功经验,这一地方实践也被《条例》吸收,从省级层面为民营企业融资渠道畅通提供支持。针对民营企业最关注的公平公正参与市场竞争,《条例》专设“放管服”改革领域首部综合性地方性法规《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》、全国首部以促进数字经济为主题的法规《浙江省数字经济促进条例》、全国首部公共数据领域地方性法规《浙江省公共数据条例》、全国首部医疗保障领域综合性地方性法规《浙江省医疗保障条例》……一部部法规彰显民意,有力保障了群众的获得感、幸福感、安全感。

立法为了人民,立法依靠人民。5年间,浙江坚持在立法中践行全过程人民民主,出台了一系列具有浙江辨识度的创制性立法:全国“放管服”改革领域首部综合性地方性法规《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》、全国首部以促进数字经济为主题的法规《浙江省数字经济促进条例》、全国首部公共数据领域地方性法规《浙江省公共数据条例》、全国首部医疗保障领域综合性地方性法规《浙江省医疗保障条例》……一部部法规彰显民意,有力保障了群众的获得感、幸福感、安全感。



扫一扫 看视频

## 长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区——

# 擦亮生态绿色的底子

本报记者 顾雨婷 通讯员 王洁 邹鲁尊

【闪亮时刻】2019年11月1日 长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌。

### 【亲历者说】

炎炎夏日,嘉善县西塘镇祥符荡变得更有韵味。湖畔错落有致的建筑群,尽显江南诗意。一条约1.5公里长的中兴路,将3400亩祥符荡水域分为南北两片,这是颜涛每天上班的必经之路。

颜涛就职于嘉善长三角生态绿色一体化发展示范区开发建设管理委员会,这两天,他刚把办公室搬进祥符荡。虽说开窗能欣赏湖景,但他更愿意实地走。“今年我们将迎来示范区嘉善片区‘三年大变样’的期终大考。”颜涛说,他手头有4个正在推进的项目,都在祥符荡周边,其中2个要赶在6月底完工,示范区嘉善片区的发展令人期待。

2019年11月1日,上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善组成的长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌。其中,“两区一县”里的金泽、朱家角、西塘、姚庄、黎里5个镇被划为示范区先行启动区。先行启动区要率先建设、引领示范,要蹚出一条新路来,这对各地的干部来说,是一场前所未有的考验。

先后两次参与示范区现场筹备工作,颜涛是示范区建设发展的见证者、亲历者,深知“生态绿色”这四个字的重要性。打开“先行启动区”区域图,只见以淀山湖为中心,元荡、汾湖等湖泊串成一条“蓝色珠链”,淀山湖往南约10公里的祥符荡,正是“蓝色珠链”中的一颗耀眼“明珠”。

可初见这颗“明珠”时,颜涛有点傻眼。一条小村道蜿蜒而入,四处杂草丛生,东一块西一块的水田杂乱排布,甚至令人瞧不清远处湖泊的模样。改变源自示范区的探索。两年多来,仅在生态保护领域,长三角生态绿色一体化发展示范区就已经形成8项制度创新成果,包括跨境生态环境标准、监测、执法“三统一”实施机制,跨境水体联防联控专项方案,跨境水体污染防治机制及评估考核制度等。

目前,祥符荡正在实施清水工

两年多来,在规划管理、生态环保、要素流动等领域,长三角生态绿色一体化发展示范区推出了78项制度创新成果,包括跨区域统一的规划建设导则、科技创新券通用通兑、专业技术人员职业资格互认、“金融十六条”、跨境“一网通办”等多个方面。

两年多来,长三角生态绿色一体化发展示范区坚持制度创新和项目建设双轮驱动,重点项目建设取得新进展,在积极参与太湖流域综合治理、聚焦跨域出行更便捷、聚焦科技创新和产业协同、聚焦人民群众民生福祉等方面重点推进项目65个。

浙报制图:邹雯雯

程,通过沉水植物、水生动物恢复工程和种植辅助,恢复祥符荡沉水植物多样性,提升生态系统质量和稳定性,促进生态系统良性循环。工程完工后,水质部分指标将达到地表水Ⅱ类,水体透明度总体平均达到2米。

祥符荡畔,“一叶扁舟”荡浪而来。那是示范区嘉善展示馆项目,建筑造型犹如一叶扁舟,结合层叠的水景,仿佛下一刻便要启航。眼下项目主体施工已完成,正在紧张地进行内部装修和展陈布置。颜涛一手指着施工图,一边为我们讲解:“屋顶装了光伏板,主体采用胶合木框架结构,还运用了国际先进的绿色建筑技术、节能材料和建造工艺。”项目将作为示范区3周年的主会场,集中展示示范区5个“重大”建设成果。这是一体化示范区践行“低碳节能、绿色可持续”理念的标志性建筑,也是嘉善今年主推的2个

示范区重点项目之一。2021年12月,嘉善县发出示范区嘉善片区3周年建设动员令,启动示范区3周年“13820”行动计划,加快推进总投资超700亿元的20个标志性项目。

擦亮生态绿色的“底子”,还要注重产业发展的“绿色”。2020年,示范区“两区一县”率先跨省域制定了统一的产业规划、项目准入标准和企业登记标准。这一系列的标准和举措,让三地在创新驱动、绿色发展的产业导向上达成共识。

项目落户有门槛。如今的祥符荡,已经透出了“科技范儿”。离开示范区嘉善展示馆项目现场,颜涛又带着我们来到了不远处的另一个项目现场——祥符荡科创绿谷研发总部项目。项目现场主体已全部完工,76.2亩土地上已先后落户了嘉善复旦研究院、祥符实验室(纳米转化医学研究中心)、浙江大学未来数字创意实验室、浙江大学未来食品实验室、浙江大学未来健康实验室、浙江大学长三角智慧绿洲创新中心等创新载体,未来将围绕突破“卡脖子”关键核心技术目标,构建集科技研发、成果转化、培育孵化为一体的创新生态。

一体化的红利,让示范区三地居民越来越像一家人:开通8条跨省公交线路,异地就医全域结算免备案,85家医疗机构一卡通,三地政务服务实现跨省通办……两年多来,在规划管理、生态环保、要素流动等领域,长三角生态绿色一体化发展示范区推出了78项制度创新成果,包括跨区域统一的规划建设导则、科技创新券通用通兑、专业技术人员职业资格互认、“金融十六条”、跨境“一网通办”等多个方面。示范区经验正走向全国,为长三角全域乃至全国区域高质量发展发挥重要示范带动作用。绿色发展,“绿意”正浓。



扫一扫 看视频